

La mulți ani!



E ziua
mea!

29 iunie 1999

Apare în fiecare săptămână ce urmează pe cea în care nu apare
Cuprinde tot sau aproape tot despre comunitatea VULCANA-BĂI
Urmărește să culșagă și să împrăstie cam tot ce interesează
Mulțumește cititorilor săi, asigurându-le apolitismul declarat



Anul I BIMENSUAL AL VULCĂNENILOR SI... AL CELOR CU "OCHII" PE EI Nr. 1

ASTA SUNT, Ș - AȘA MĂ CHEAMĂ!

Dragă cititorule,

Prilej de bucurie pentru tine și satisfacție pentru mine, cu această ocazie, dă-mi voie să mă prezint: potrivit organizării administrativ-teritoriale a României sunt comună a județului Dâmbovița. Sunt compusă din trei sate: Vulcana-Băi - unde am și reședința- Nicolaești și Vulcana de Sus, având o suprafață de 28,15 Km², fiind a șazeci și șasea la acest indicator, în cadrul județului, din cele 82 comune și orașe, precum și o populație de 3068 locuitori (recensământul din 07 ianuarie 1992). În izvoarele scrise figurez, ca o primă atestare documentară, în Cartea domnească dată de voievodul Radu, Serban la data de 20 ianuarie 1604, dar, cu certitudine, primul stăpân

al meu, cu care mă mândresc, a fost Vlad Tepeș, cumpărându-mă mai mult ca sigur, în vremea primei sale domnii, adică între anii 1456 și 1462 și apoi dărându-mă surorii sale Alexandra. Nu sunt singură, căci am ca vecini orașele Fieni și Pucioasa cât și comunele Bărbulețu, Brănești, Moțăeni și Voinești, situându-mă la 18 Km de municipiul reședință Târgoviște. Deși exist de acum 500 și mai bine de ani, întineresc prin fiecare dintre voi, ce-mi purtați numele și renumele, fiind mândră de aceasta, căci la istoria mea, am încredere că vei contribui cu prisosință.

Pentru tine și altora asemeni ție, cu multă considerație,

Vulcana - Băi
la 29 iunie 1999

CÂNTEC, JOC ȘI VOIE BUNĂ!

Intrată în tradiția locului, fiind la cea de a noua manifestare consecutivă, Primăria Comunei Vulcana-Băi organizează, de sărbătoarea "Sfinților Apostoli Petru și Pavel" - ZIUA COMUNEI. În același cadru, în Parcul ce poartă numele celor doi Apostoli de la ora 13.00 până la ora 15.30 vor prezenta dansuri și cântece populare românești elevii de la Școlile din satele Vulcana - Băi și Vulcana de Sus, sub îndrumarea instructorilor locali, cadre didactice, precum și Grupul folcloric "Junii Valahi" din Târgoviște. În continuare se vor acorda premiile, "prof. Virgiliu MAREȘ" celor mai buni elevi, după care de la ora 16.00 și până la ora 20.00, împreună cu Redacția Antena Satelor se va desfășura un spectacol

folcloric având ca interpreți pe: Irina LOGHIN, Benone SINULESCU, Ionela PRODAN, Marin și Ioana CORNEA, Alexandru PLOIEȘTEANU, Steliana SIMA, Floarea TĂNĂȘESCU Polina MANOILĂ, Camelia CONOVICI, Gheorghe CIUCIOIU Zoica STELIAN, acompaniate de Ansamblul "CHINDIA" al Consiliului Județean Dâmbovița. Nu lipsesc momentele vesele cu Florin PETRESCU, muzică ușoară cu formațiile "GENERIC" și "RECORD" după care :

DISCOTECĂ ... 6 ore!

(E.D.)

UNDE-I UNUL, NU-I PUTERE!

Acesta nu-l doar un vers din Hora Unirii, ci exprimă esența existenței acestui ziar local. Conceput în anul 1990 și născut în anul 1999, aș putea adapta zicala: "lucrul bun la nouă luni", în sensul că "ziarul bun la nouă ani", dacă acceptați că termenul bun, nu este prea mult și că această foaie îndoită este ziar.

Din titlu am purces sugestiv, că las să se înțeleagă faptul că, pe fond, acest proiect avea nevoie pentru a fi pus pe picioare de sprijin financiar, căci nu aveam posibilități de tehnoredactare și multiplicare. Așa că, durerea, constând în achiziționarea unei baze tehnice minimale

MOTO:

"A comunica ceva este un fapt al naturii; a primi o comunicare cum este ea gândită, este faptul culturii."
(J.W. GOETHE)

"Numai intensificarea culturii poate grăbi progresul în toate domeniile."
(N. IORGA)

(continuare în pag. 4)

A CEL CARE ÎNVATĂ PE ALȚI SE ÎNVATĂ ȘI PE SINE (Hector MALOT)

Practica instructiv-educativă dovedește că potențialul educativ al familiei poate întări acțiunile școlii, sporindu-le eficiența, că numai conjugate influențele acestor doi factori duc la o deplină reușită în instrucție și educație.

Familia a fost considerată, până nu de mult, un domeniu intim al existenței omului; pătrunderea în intimitatea acestei lumi, încercarea de a impune norme de conduită membrilor ei a fost, dacă nu imposibilă, de cele mai multe ori ineficientă. Având altă structură și alte condiții de viață, familia de azi este larg deschisă către societate și încearcă o permanentă adaptare la cerințele ei. Dar în domeniul educației posibilitățile îi sunt - se pare - depășite de ritmul și complexitatea vieții; societatea are însă datoria să-i indice căile și mijloacele prin care să-și păstreze prestigiul într-o mare răspundere socială - aceea de integrare a noulor generații.

Pe fundalul transformărilor prin care trece societatea românească, importanța educației ia dimensiuni uriașe, familiei revenindu-i un rol de prim ordin în acest proces. Pentru a-și îndeplini eficient acest rol, modul de viață al părinților trebuie să fie un exemplu pozitiv pentru copii. În familia unită prin afecțiune și respect se creează o ambianță specifică de mulțumire, care asigură echilibrul moral al membrilor ei și le reface forța de muncă. Lipsa de stimă și respect reciproc, vicile, imoralitatea, brutalitatea sau alte manifestări reprobabile ale unuia dintre părinți constituie cel mai nociv exemplu pentru copil. Lipsa de coeziune a familiei provoacă traumatisme psihice copilului; ele duc adeseori la deviații de comportament care cu greu pot fi corectate. Nici un aspect al formării personalității tânărului nu-i este străin familiei; ea poate aduce în condiții normale, o prețioasă contribuție la formarea tuturor laturilor acestuia. Pe această realitate se bazează activitatea comună a școlii cu familia.

prof. Gheorghita DRAGNEA,
Școala
Vulcana - Băi

(continuare în nr. 2/1999)

CURIOZITATEA E MAMA CUNOASTERII (Honoré de BALZAC)

Poporul, în marea lui experiență generatoare de înțelepciune, a născocit zicala: întrebarea moarte n-are... Există o părere greșită a lumii despre matematică. O consideră rece, se teme de ea. Aceasta, datorită faptului că nu au putut pătrunde armonia acestei discipline.

Matematica este veșnic tânără, veșnic în înnoire, fără limită ca și Universul. Îți imprimă în suflet tendința către perfecțiune; îți inspiră mereu avânt, curiozitate, provoacă dragoste și entuziasm, dar și muncă și sacrificii. Există legătură între poezie și matematică? Cum să nu! Alexandru O. Teodoreanu s-a ocupat, în poezii de matematică:

"Hrănit mai mult cu lapte și laurt / Un grec văzu cu mintea-i înțeleaptă
Că între două puncte cel mai scurt / Din drumuri, cu puțință, e o DREAPTĂ"

(Geometrie banică)

Mihai-Silviu MICULESCU,
elev în clasa a VI-a la
Școala Vulcana de Sus

NOTA REDACTIEI:

Kangourou - 1999

CONCURS INTERNATIONAL DE MATEMATICĂ

La acest concurs, sus-semnatarul rubricii a participat rezolvând setul de probleme propuse pentru clasa lui, clasându-se la faza națională între primii 29.

Problemele la care și-a încercat forțele minții, au fost propuse de echipe internaționale de profesori.

Rezultatul nu poate decât să reprezinte un succes pentru elev, dar și pentru profesorul-mămică, d-na Petra MICULESCU cât și un semnal că...dacă se vrea, se poate.

Sincere felicitări!

(E.D.)

URMA A ALES, CE-AI SEMĂNAT AI CULES (proverb românesc)

Noul sistem de evaluare al elevilor clasei a VIII-a, prin Examenul de capacitate a tras un semnal de alarmă, atât asupra noastră, a dascălilor, cât și asupra părinților deopotrivă, aducând tristețe în multe din casele vulcănenilor. Cum acest prim număr al ziarului ACUM apare în prag de mare sărbătoare locală, este bine să privim răul ca fiind spre binele anilor viitori și în același timp să felicităm pe cei ce s-au situat în categoria celor admiși, respectiv: Marian - Claudiu ARON, Mircea Gabriel M. BĂLAȘA, Cristina - Vasilica D. CIOCAN, Mihail - Georgian D.N. DĂNGEANU, Adina-Petruța P. MIHAI, Cornelia - Simona P. UTA, Manuela - Georgiana I. ZAMFIRESCU, Ciprian Gheorghe I. BADEA, Cristina-Maria E. GRECU, Mihai I. GRECU, Mihaela I. ILIE, Silvia T. NICOLAESCU, Alina Mihaela N. OANCEA, Luiza Maria I. STANA, Iulian I. SERBAN, Adrian-Gheorghe G. TEODORESCU.

prof. Marie DUMITRU,
DIRECTORUL
ȘCOLII VULCANI-BĂI

prof. Elena PREDĂ,
DIRECTORUL
ȘCOLII VULCANI DE SUS

MODESTIA este pentru merit ceea ce umbra este pentru figuri într-un tablou: "ea dă forță și relief"

"Modestia este proba meritului"

(Jean de la BRUYERE-
Caracterele)

A D PERPETUAM REI MEMORIAM (Pentru vesnică aducere aminte)

Biserica noastră prăznuiește, la 29 iunie, pe Sfinții Apostoli Petru și Pavel care sunt socotiți cei mai de seamă dintre Apostolii lui Hristos.

Sfântul Apostol Petru era pescar din Galileea și se chema Simon, mai înainte de a întâlni pe Domnul, el era frate cu Sfântul Apostol Andrei, cel întâi chemat la apostoliceasca trudă a vestirii credinței celei noi. El era cel mai vârstnic dintre cei doisprezece ucenici aleși de Iisus și de aceea deseori vorbește în numele Apostolilor rugându-l pe Iisus să le tâlcuiască adâncul înțeles al pildelor pe care le rostea, sau să-i lămurească asupra credinței. Cu toată dragostea pe care o avea Petru către Mântuitorul, el însuși n-a putut învinge slăbiciunea omenească și s-a lepădat de trei ori de Domnul în noaptea când acesta era purtat de la Ana la Caiafa așa cum însuși Domnul îl vestise mai dinainte. Cu multe lacrimi și cu mult zbucium sufletească a ispășit Petru întreita lepădare de Domnul, iar la a treia arătare a lui Hristos către ucenicii săi, Petru redobândește vrednicia de Apostol, mărturisind de 3 ori dragostea pentru Mântuitorul. Sfântul Apostol Petru nu precupește nici un efort pentru vestirea Adevărului suferind înțemnițări și prigoniri. A mers și la

Roma unde a fost înțemnițat și mai apoi suferă moarte mucenicească, fiind răstignit cu capul în jos. De la Sfântul Apostol Petru ne-au rămas două epistole sobornicești.

Sfântul Apostol Pavel a fost bărbat învățat, cunoscutor al scrierilor Vechiului Testament și al întregii învățături din vremea sa, fiind unul din ucenicii marelui dascăl al timpului - Gamaliel. El se chema Saul și era de fel din Tars. Împuternicit de Sinedriul din Ierusalim el a prigonit cumplit pe cei care mărturiseau credința în Hristos și vesteau printre ludei învierea Lui. Pe când călătorea spre Damasc, pentru a urmări pe creștinii de acolo, Saul a văzut pe Domnul, care l-a arătat în chip minunat și a crezut în El, lepădându-se de rătăcirea în care trăise până atunci. Din clipa aceea, Saul s-a dovedit un neînfricat propovăduitor al credinței creștine și - sub noul nume de Pavel - a fost unul dintre cei mai vrednici Apostoli ai lui Hristos.

Preot paroh,
Florin SĂVULESCU
și consilier în CONSILIUL
JUDEȚEAN DĂMBOWIȚA

(continuare în pag.4)

CINE UITĂ, NU MERITĂ ... (Nicolae IORGA)

- Ce să uite ?
- Ce nu merită ?
- Uitarea este necesară sau nu ?

În complexitatea firii omenești, uitarea pare uneori o necesitate care îl îndepărtează pe om de naufragiu și, revigorându-l, îl ajută să ancoreze la țârmul speranței. Firul vieții poate să fie întrerupt de o tragedie trăită individual sau în colectiv și numai tăria morală devine un tonifiant care asigură continuitatea spre apusul care este hărăzit în mod natural. Acesta este motivul poate, pentru care este bine ca omul să caute uitarea, în mod voit, în diferite preocupări, care, treptat să-l îndepărteze de acel eveniment nedorit. Dar sunt evenimente tragice la care au participat oameni deosebiți în împrejurări deosebite pentru care

CEI CARE UITĂ NU MERITĂ ...

Ce altă răsplată mai mare poate să existe pentru cei care s-au jertfit pentru apărarea patriei decât prezența lor permanentă în memoria noastră, creând momente deosebite prin care să le pomenim numele și să le laudăm faptele lor, prin care au continuat FIRUL ISTORIEI NAȚIEI NOASTRE și au plătit cu prețul suprem ?

Este cazul ACUM să subliniem importanța unui astfel de moment care a avut loc la Primăria Comunei Vulcana - Băi jud. Dâmbovița în ziua de joi, 20 mai 1999, când s-a sărbătorit Înălțarea Domnului (Ziua Eroilor), prilej cu care s-a constituit ASOCIAȚIA "CULTUL EROILOR"

(continuare în nr. 2/1999)
prof. Ion OPRĂIU
Școala Vulcana de Sus

U NII VORBESC CE ȘTIU ȘI UNII ȘTIU CE VORBESC (proverbromânesc)

<<Continuând interesul înaintașilor pentru eroii neamului din Comuna Vulcana - Băi, Consiliul Local, Primăria și Asociația Comunală "Cultul Eroilor" au inițiat, la acest sfârșit de mileniu, edificarea monumentelor în satele Vulcana-Băi și Vulcana de Sus cu contribuția bănescă a localnicilor, a celor ce nu au uitat de unde sunt cât și a celor ce au simțit că, cinstind eroii, se cinstesc pe sine.

Cu toți sunt înscrși în "CARTEA DE AUR" a Comunei Vulcana - Băi.>>

Acesta este mesajul pentru posteritate, înscris pe monumentele ce se edifică acum.

În spiritul celor de mai sus s-a stabilit :

"Art.2 -(1) În scopul constituirii de fonduri pentru edificarea monumentelor eroilor...se organizează subscripție publică ..."

(HOTĂRĂREA NR. 31/1999)

MUNCA fiind aceea care a stat întotdeauna la baza societății, ea devine, abia când este sistematic exercitată, o adâncă filosofie realistă a vieții."

(Iosif Constantin DRĂGAN -
Prin Europa, vol.I)

AD PERPETUAM REI MEMORIAM

(umare din pagina 3)

El a dus vestea cea bună a învățării Domnului printre popoarele păgâne trecând prin Grecia, Macedonia, ajungând până la Roma. În lungile călătorii Sfântul Apostol Pavel a îndurat nenumărate suferințe și primejdii, dar nici o suferință, nu i-a micșorat râvna de propovăduire a credinței creștine. Prin toate cetățile și orașele prin care a trecut a înființat obști creștine de care s-a îngrijit tot timpul, trimițându-le nenumărate epistole, atunci când nu se afla lângă ei, din acestea păstrându-se 14. Sfântul Apostol Pavel s-a numit și "Apostolul Neamurilor" fiindcă el a fost Apostolul care a vestit cel mai mult pe Hristos între neamurile păgâne din acele timpuri. Marele Apostol și-a găsit moarte de mucenic, prin tăierea capului, în cetatea Romei.

NOTA REDACTIEI

De ce "spre veșnică aducere aminte 29 iunie - Sărbătoarea Sfinților Apostoli Petru și Pavel?" Căci, 29 iunie este ZIUA COMUNEI VULCANA BĂI, instituită prin hotărâre a Consiliul Local, constituind element de referință pentru comunitatea noastră. A fost gândită ca prilej de reuniune a tuturor ce se simt legați sufletește de comuna Vulcana-Băi, deci nu numai a fiilor săi. An de an, numărul participanților a fost din ce în ce mai mare, în anul 1998, desi această Sărbătoare a fost într-o zi de luni, cei prezenți au fost cu mult peste, de trei ori numărul locuitorilor comunei. Și în acest an, cât și în cei ce-l vor urma, pe toți îi așteptăm cu drag, dorind să le fim o gazdă ce să satisfacem gusturile cele mai exigente.

(E.D.)

CĂSĂTORIA ESTE O INSTITUTIE FOARTE PLĂCUTĂ, DACĂ EA DĂ SOTILOR DARUL DE A GHICI DORINTELE SOTILOR

Titlul reprezintă un mijloc pentru a vă face să surâdeți, chiar dacă exprimă o realitate. În cele ce urmează vă voi prezenta noutățile (ACUM) în ceea ce privește instituția căsătoriei.

Legea nr. 23 din 26 ianuarie 1999 modifică și completează unele dispoziții din Codul familiei și din Legea nr. 119/1996 cu privire la actele de stare civilă. Astfel după art. 13 din Codul familiei se introduce art. 13'. În aceeași zi cu primirea declarației de căsătorie, ofițerul de stare civilă va dispune publicarea acestora, prin afișarea în extras, într-un loc special amenajat, la sediul primăriei unde urmează să se încheie căsătoria.

Extrasul din declarația de căsătorie va cuprinde în mod obligatoriu: data afișării, datele de stare civilă ale viitorilor soți, precum și înștiințarea că orice persoană poate face opunere la căsătorie, în termen de 10 zile de la data afișării.

De asemenea, art. 16 alin.1, va avea următorul c u p r i n s : "Căsătoria se încheie prin consimțământul viitorilor soți. Aceștia sunt obligați să fie prezenți împreună, însoțiți de doi martori la sediul primăriei, pentru a-și da consimțământul personal și în mod public în fața ofițerului de stare civilă.

✍️ Dionisie BURCĂ,
secretarul comunei
VULCANA - BĂI

(continuare în nr. 2 / 1999)

UNDE - I UNUL, NU - I PUTERE !

(umare din pag. 1)

avea să fie alinată o dată cu întocmirea și derularea proiectului de dezvoltare comunitară "Elevul - factor activ în comunitate", FUNDATIA PENTRU O SOCIETATE DESCHISĂ, fiind cea care a asigurat sprijinul financiar pentru dotarea cu aparatură de ultimă generație și cu performanțe în domeniul informatic, audio, video și nu numai.

Cum orice acțiune sau activitate are la bază factorul uman, s-a constituit CONSILIUL PENTRU ÎNTOCMIREA ȘI DERULAREA PROGRAMULUI DE DEZVOLTARE COMUNITARĂ, cu următoarea componență: Dionisie BURCĂ - secretarul comunei, Constanța SPĂNU - contabil șef, Ortansa MIHAI - inspector, Gherghita DRAGNEA - profesor limba română, Ion OPROIU - profesor limba română, Filofeia ȘERBAN - învățătoare, Mihai MICULESCU - profesor istorie geografie, Nicolae SPĂNU - directorul Căminului Cultural, Emilia TRONECI - educatoare. Directorul de program este prof. Elena PREDĂ - directorul Școlii Vulcana de Sus. Responsabilitatea pentru supravegherea și motivarea comunității, amenajarea spațiilor precum și obținerea oricăror autorizații revine ultimului semnatar.

MULTUMESC,

în numele celor pe care-i reprezintă, Fundației pentru o Societate Deschisă, cu sprijinul căreia a luat ființă acest ziar local și fără de care nu ar fi fost posibilă aceasta.

Tuturor,

La mulți ani!

✍️ Emil DRĂGHICI,
primarul comunei
VULCANA - BĂI

Redacția ziarului
Răzvan BĂRELU ESȘU